

DE ACTUALIDAD

El hombre del día

De todo el problema actual, planteado por la proclamación de independencia de Bulgaria, lo más interesante para el espectador lejano es la figura del príncipe Fernando, el nuevo y minúsculo zar. No media docena de cuartillas sino media docena de capítulos se podrían escribir con su silueta. Pero vayan las cuartillas nada más.

Fernando de Bulgaria, el hombre alto, fuerte, corpulento, de nariz abultada y colgante, guapo, con esa belleza basta y brutal de los Coburgo, pero mucho más parecido moralmente, al decir de los que le conocen íntimamente, a la raza de su madre, una Orleans hija de Luis Felipe de Francia, que a los Sajonia-Coburgo paternos, buenos mozos encargados de completar todos los tópicos reales, descabados, soberano de último orden cuyos delegados no fueron admitidos en la primera conferencia de la Haya y que aunque lo fueron en la última hubieron de firmar después que todos los demás, pasará a la historia como uno de los más grandes, sino el mayor, de los diplomáticos contemporáneos. El esfuerzo realizado por él durante los veinticinco años que lleva ahelando este suceso que acaba de realizarse, es capaz de hacer histórico su paso por aquel minúsculo Estado.

Dorada hoy é iluminada por la fortuna, la labor es de hace mucho tiempo, oscura é ignorada primero, burlescamente desafiada después cuando empezó a trascender. El príncipe Fernando no ha dejado un solo día de soñar en trocar su birrete turco de vasallo, marcado por la media luna de la Sublime Puerta como un estigma de sumisión, por la corona soberana de los reyes, la que hace tres días colocó sobre sus sienes en Tirnovo la multitud electrizada. Pero para este hecho público y solemne, que da que hablar á todos los reyes, políticos y periódicos de la tierra, que todos los Parlamentos discutirán y que ha obligado, en suma, á detenerse al mundo entero, dejando á un lado temas y asuntos interesantes, para no pensar sino en el gesto de soberana arrogancia de quien sube tan resueltamente el último peldaño de las gerarquías humanas, cuánto tiempo de trabajo impropio, misterioso, llamado!

De Corte en Corte, de cancillería en cancillería, tan pronto ante la atarada é irresoluta persona de un zar ruso como ante la placidez burguesa de un presidente francés, invocando la vieja experiencia del amargado emperador de Austria y la fiera acometividad teatral del poseur Kaiser, conferenciando, debatiendo, negociando, suplicando, Fernando de Bulgaria ha recorrido la Europa poderosa de punta á cabo, tanto y tan bien como el más activo de los viajantes alemanes. Su eterno tema, primero rechazado de plano, o después con desdenosa indiferencia, escuchado al cabo con interés por todos, era el de esa independencia siempre soñada. Este príncipe un poco anarquista, como le llaman sus amigos de Francia, asombrados de que un príncipe pueda sentarse en el banco de su parque á charlar con un jardinero, ellos que llevan el Mérito Agrícola ó las Palmas académicas bordadas en la sábana de baño, este príncipe anarquista sabía, según cuentan, exponer su caso de un modo persuasivo y emocionante. El, que, como casi todos los grandes diplomáticos de la Historia, pasaba por tonto, — la tontería combinada de los Coburgo y los Orleans — había sabido, con instinto admirable, asimilarle el espíritu y el ideal de su pueblo, ese pueblo primitivo y sencillo al cual aquel oficial vienés y boulevardier parisense era enteramente extraño.

Y con ese ideal y ese espíritu por bandera recorría las cámaras reales, como el viajante con las muestras, de casa en casa. Todos los reyes, todos los ministros de Negocios Extranjeros tuvieron para el príncipe alguna mala cara, alguna negativa todo lo rotunda y cortante que se puede administrar á una alteza real. Pero él, francés por la inventiva y los recursos, era alemán por la tenacidad. Y con una imperturbabilidad optimista digna de uno de aquellos tontones de Balzac, no susceptibles de ser desmontados, por ningún fracaso, volvía á la carga, siempre dispuesto á empezar de nuevo la obra que se venía abajo.

Todos los grandes periódicos satíricos de Europa, el Punsch, inglés, el Pilori, italiano, el Asiette au beurre, francés, el Fliegende Blätter, alemán, llenaron sus colecciones de crueles caricaturas en las cuales el Coburgo infeliz aparecía con su gran nariz colgante, doblado el espinazo, implorando amparo para su causa. Era en vano que invocase la solidaridad de los Estados cristianos frente al poder islamita de Abdul-Hamid. Las potencias no le oían primero y después le hacían comprender que no se podía menear la cuestión de Oriente, tocar á esos tratados de Berlín y de San Estéfano, que se mantenían en equilibrio maravilloso, porque nadie se atrevía á empujarlos sin acuerdo de todos, y el acuerdo entre tantos intereses encontrados no podía venir jamás.

Entre tanto el príncipe Fernando arreglabo su casa, preparaba á su pueblo, vigorizaba cuanto podía el espíritu nacionalista, el ideal de raza, se entregaba de lleno al cultivo del hondo germen popular, organizaba su ejército, su producción, sus

medios de comunicación y de defensa; se ponía, en suma, en condiciones de poder recoger la cosecha el día en que se la desajasen. Y, de vez en cuando, volvía á hacer la maleta y, sin gran aparato, con su condición de soberano de menor cuantía, tributario de otro soberano, iba á hacerse ver en las cortes de Europa, á recordar su pleito aún sin hablar de él, como hacen en casa de los poderosos los pretendientes y los litigantes, riendo con buena voluntad de las bromas crueles, dispuesto á pasar por todo con tal de llegar.

Cuenta Alejandro Hepp, que ha consagrado páginas interesantísimas á la persona de este príncipe hasta ahora oscuro y sin historia, que una noche de París, después de reír y ver caras guapas en una revista de Varietés, el príncipe y él bebían una copa de champagne frío en uno de los cabarets elegantes de Montmartre, Le Rab Mort ó L'Abbaye, donde, en abigarrado contraste se reunía después de la media noche lo mejor y lo peor de cada casa.

Tocaban los tziganos sus vals, cantaba alguien, cuando la puerta se abrió y, como uno de tantos concurrentes, entró la indiferencia general, entró, desconocido de casi todos, el Rey Milano de Servia, que, como es sabido, pasea por el mundo sus francachelas de Majestad jubilada.

—Hombre, Milano! — dijo el príncipe á su acompañante.

Y, señalándose á sí mismo añadió: —Veá V.; un capítulo de Los reyes en el destierro hecho realidad!

Ahora el capítulo de la amarga y hermosa novela de Daudet se ha trocado en un capítulo de historia. El príncipe Fernando se ha proclamado rey; Bulgaria ha sacudido la mano trémula y floja de Abdul-Hamid y haría de esperar á que las potencias le redimiesen se ha redimido por sí misma, que es el mejor sistema. Los hechos valen. Las cancellerías, con esa solemne vacuidad que las caracteriza, cambiarán durante algunos días unas notas llenas de lugares comunes; pero, ni es de creer que se decidan á atropellar á los búlgaros sólo por dar gusto al Gran Señor, ni tampoco es fácil que Turquía, en medio de la agitación interior que su honda crisis política le produce, pueda lanzarse á reconquistar por las armas una soberanía ideal que en realidad no ejercía desde San Estéfano y menos ahora cuando, gracias al crédito abierto por Europa á los Jóvenes Turcos en las cuestiones de Macedonia, las potencias han retirado de aquel territorio sus tropas, que amenazan al Sultán dejarle sin su dominio de hecho y de derecho.

Los admiradores del nuevo rey dicen que su plan no se detiene en tan poca cosa como la independencia de Bulgaria y de Rumelia sino que aspira á organizar, bajo su cetro un gran estado balcánico formado por los principados y reinos danubianos, aprovechando para ello el encendido espíritu panslavista que en ellos reina. ¿Quién sabe? Quien viva verá. Pero por el momento la jugada ha salido bien y, entre la simpatía de la opinión europea y la tolerancia de los Gobiernos, la obra lenta y tenaz de este Coburgo que pasaba por tonto, ha trocado un fez en una corona y unas provincias tributarias en un estado independiente. Y en una época en que la historia política ya casi no existe, eso es más que suficiente para dejar recuerdo.

LA LUZ DE LA CORUÑA

PARA EL ALCALDE

Atendiendo á las indicaciones hechas en nuestro periódico en los números de ayer y de anteayer referentes al alumbrado de la Coruña, nuestro simpático alcalde ha dispuesto que luzcan permanentemente, en las noches en que ahora se apagaban todos, 125 faroles. Esto viene á ser un anticipo al acuerdo que tomó el Ayuntamiento de incluir en los próximos presupuestos municipales una consignación mayor que la actual para el alumbrado de la población.

Anoche lucieron los ciento veinticinco faroles, que están por cierto colocados en sitios estratégicos y que iluminan suficientemente las calles.

Ante esto no podemos menos de dar las gracias á V. S., señor alcalde, á quien con nosotros deberán gratitud todos los vecinos por haber logrado esta importante mejora. También debemos felicitar á los amigos que antes, por causa de las tinieblas, se veían obligados á hacernos visitas de última hora.

Junta de Obras del Puerto

En la sesión celebrada ayer por esta Junta bajo la presidencia de D. Ricardo Rodríguez Pastor, se tomaron los siguientes acuerdos:

Aprobar el informe del ingeniero director acerca de la petición de D. José María Rivera para destinar al suministro de agua á los buques una de las tuberías que tiene establecidas.

Aprobar igualmente la certificación por las obras de la Dársena de la Marina, correspondiente al mes de Septiembre último.

Con respecto á la real orden de 27 de Septiembre de 1908 para que la Junta coopere al mejor servicio de la higiene y salubridad del puerto, se acordó instalar el agua para el lavado de las rampas del pesadero, así como también el establecimiento de un nuevo tinglado, cosas ambas que indicábamos en nuestro número de ayer.

Y por último se acordó también nombrar una comisión compuesta de los Sres. Longueira, Moretón, Fraga y el ingeniero director para celebrar una entrevista con el señor administrador de Aduanas á fin de obtener facilidades para el almacenaje de mercancías.

LO DEL LAZARETO

DOS PALABRAS

Escribamos cuatro renglones acerca del tema del Lazareto, que tan interesante es para la población.

Nuestro colega La Voz de Galicia, en un razonado artículo, aboga ayer por la idea de convertir aquel establecimiento en Asilo municipal, pero conviene con nosotros en que, sea para la provincia ó para el municipio, todos debemos congratularnos de que cuanto antes haga el Estado entrega de lo que entre sus manos no tiene ninguna utilidad.

Opina La Voz que no sería tan útil en manos de la provincia porque la Diputación no se ha distinguido por sus iniciativas levantadas en favor de la ciudad y por razones de dificultad para la ampliación de lo construido ya.

Nosotros, que á toda costa deseamos ver el Lazareto sirviendo al pueblo que lo creó y libre de lo que, con frase tan gráfica como exacta, llama nuestro colega «el pilloje de hampa que con sus asaltos lo desmantela de día en día», opinamos que precisamente ahora que la Diputación muestra su propósito de hacer aquí un Hospicio digno de esta provincia se debe aprovechar la coyuntura para llevar ese propósito á la práctica en vez de dejarlo condenado á eterna fantasía por un coste insostenible para el erario provincial.

Y ceamos además que en ninguna parte como allí podría hacerse un establecimiento modelo con poco gasto y completa eficacia y que en ningún sitio podría encontrarse un local más adecuado que aquel, cuyos actuales pabellones podrían aprovecharse, completándose con otros iguales ó diferentes, sujetos á un plan, bajo el cual los servicios se realizarían con la independencia y la higiene más acabadas.

Porque en cuanto á sitio lo hay allí para todos los hospiciarios actuales, y otros tantos más y sitio con aire puro y mar y parque y árboles y una magnífica playa de baños. ¿Dónde podría hallarse otro tanto?

Creemos por ello que la idea merece meditarse y que facilitándola se le debe coger la palabra á la Diputación ahora que ofrece gastar en la capital algo de lo que siempre se interna en los distritos rurales.

LA CORUÑA Y LA HIGIENE

Medidas sanitarias

Ayer, según hemos dicho, fueron trasladados al Hospital de infecciosos de la calle de los Huertos los enfermos de viruela que existían en Santa Margarita.

En aquel establecimiento quedaron siete niños que son hasta ahora los atacados de que hay noticia. Con dos de ellos quedaron también sus madres en vista de que los cuidados de éstas son necesarios dada la tierna edad de las criaturas.

Las casas en que han ocurrido los casos registrados fueron después convenientemente desinfectadas por las brigadas sanitarias del Ayuntamiento, quedando por consiguiente sin efecto el aislamiento que se había establecido como primera medida de precaución.

Continuaron ayer el gobernador civil, el alcalde y el inspector municipal de Sanidad girando visitas á varias fábricas para investigar sus condiciones higiénicas.

También estuvieron en la Administración de Correos, donde recordaron que se hagan diversas reparaciones de carácter sanitario, recorriendo después las escuelas públicas municipales.

Por lo que á estas últimas se refiere ordenaron que sean vacunados y revacunados todos los niños que asisten á dichos centros de enseñanza.

Para dar cumplimiento á esta medida, los maestros y maestras enviarán al Ayuntamiento una relación nominal de los niños y niñas que han de ser vacunados ó revacunados.

Los señores Crespo de Lara, Sánchez Anido y Varela Portal reconocieron ayer la sombrería La Coruñesa, de D. Luis Conde Rodríguez, que se halla establecida en el bajo de la casa que ocupa en la calle Real la Asociación de Propietarios.

Aunque de aquel local se había retirado ya el estercolero que fué descubierto en el taller, las citadas autoridades ordenaron que se practicase allí una escrupulosa desinfección por la brigada municipal y dispusieron además que en el plazo improrrogable de diez días se dé al retrete del bajo la luz y la ventilación de que carece, practicando también las demás obras de saneamiento que son indispensables.

En el caso de que esto no se haga dentro del término concedido se mandará cerrar la sombrería del Sr. Conde, como medida higiénica.

Además el gobernador civil Sr. Crespo de Lara impuso al citado industrial 150 pesetas de multa.

El alcalde lleva impuestas en estos días, por infracciones sanitarias, muchas multas, de las cuales ya se han hecho efectivas diez y siete, de 50 pesetas cada una.

Sin perjuicio de lo que acuerde el Ayuntamiento, el Sr. Sánchez Anido dispuso que se introduzca el servicio de agua potable en todos los establecimientos municipales.

La Corporación sancionará sin duda lo hecho en este caso por el alcalde.

Los bloques que existen en la calle de Montoto están pidiendo una valla á su alrededor, lo mismo que la que tienen los de la Plaza de María Pita, para evitar que los huecos que quedan entre ellos se conviertan en retrete público como hoy ocurre.

Es una medida conveniente y hasta necesaria, por higiene y por decoro.

Nos dicen que en la calle estrecha de San Nicolás, á mano derecha conforme se va hacia Panaderas, hay un piso donde viven personas, carneros, ranas, legatos y otros comestibles.

Como nuestro comunicante no es más explícito, ni da mayores detalles, sería conveniente recorrer, por de pronto, toda la acera á los efectos de la campaña sanitaria.

Alegan los recurrentes en su favor, que las habitaciones de los cordos, instaladas en San Roque de fuera lo están, á más de 500 metros de las casas de vecindad y que no hay peligro para la salud pública. El gobernador envió la instancia á informe del alcalde de Santa María de Oza.

VIAJEROS

Regresó ayer de Pontevedra nuestro querido y respetable amigo el delegado de Hacienda de esta provincia D. Rafael Pnyco.

De Lugo, el concejal D. José Gradiella y el ingeniero agrónomo D. Leopoldo Hernández Robredo.

De Madrid, el comerciante D. Francisco Lombardero.

Hoy sale para la Corte con su distinguida familia, el exdirector general de Obras Públicas D. Juan Fernández Latorre.

Para Segovia, el teniente coronel de Artillería Sr. Pita Caramés, su distinguida señora y su hijo.

Hállase en la Coruña el magistrado de la Audiencia de Pontevedra D. Benito Sánchez Salgués.

Regresó de Betanzos D. Rafael Vázquez Arias con su familia.

EL FERROL

Octubre, 9.

La Infantería de Marina

En la segunda quincena del mes actual practicarán maniobras, llegando hasta Betanzos, las fuerzas de Infantería de Marina aquí de guarnición.

Ayudante del Rey

Mañana saldrá para Madrid el general de la Armada D. Leopoldo Boado, ayudante de Su Majestad el Rey.

Hasta la Coruña hará el viaje en el remolcador Anlelo.

Varias noticias

Salió para Vigo el perito arqueador de aquel puerto, capitán de Infantería de Marina, don Jesús Carro.

El vapor Amboage remolcó ayer hasta fuera de puerto á la barca Carlos.

Salieron ayer para las diversas Comandancias de Marina del litoral fuerzas de marinería con objeto de hacer cumplir lo dispuesto por las Juntas de Sanidad.

La Fundación Amboage nombró vocal de la Junta al comerciante D. Vicente Montero Becerro.

Al salir ayer al varadero el barco puerta del dique sufrió averías.

Con extraordinario éxito debutó anoche en el Jofre la notable compañía de la Cobeña.

Hoy se verificará el estreno de Las de Calín.

También con éxito brillante estrenó anoche en el teatro New England la compañía de Montijano la comedia El incierto porvenir.

En la sesión que ayer celebró el Ayuntamiento, como en las anteriores no se aprobó ni uno solo de los asuntos presentados, pasando unos á la Comisión y quedando sobre la mesa otros.

La aplaudida actitud en que se colocaron las personas es una viva protesta al Alcalde, que continuará mientras el Sr. Borrás no se vaya con la música á otra parte.

EL CORRESPONSAL.

Sucesos

Mujer atropellada.

Un coche que guiaba Angel Vázquez atropelló ayer en la calle de Linares Rivas á Venancia Galán, de 58 años, la cual fué curada en la farmacia de la Plaza de Orense de una leve erosión en el ojo derecho.

Escándalo familiar.

Celestino Fernández y su esposa promovieron ayer tarde un escándalo en su casa, número 17, de la calle del Hospital, y por ello fueron denunciados al juzgado de paz.

Un curda.

Anteanoche, en la calle del Torreiro, hallaron los serenos, borracho como una cuba, á Agustín Regueira Rodríguez, al cual tuvieron que llevar casi á rastras hasta la prevención.

Juegos peligrosos.

El niño de cuatro años Alfredo Tenreiro López se cayó ayer del llamador de la casa número 21 de la calle de la Florida y se cayó al suelo fracturándose la pierna izquierda. Su madre no quiso que lo curasen en la Casa de Socorro y lo llevó para su domicilio.

Por la svez.

La joven Isolina Fragueta Ceileiro intentó ayer llenar su sella en la fuente de Santa Catalina sin guardar el turno, y porque se opuso á ello el guardia municipal de servicio en aquel punto fué insultado por los padres de la chica José Fragueta y Antonia Ceileiro N.

Cochero beodo.

A causa de la embriaguez que padecía se cayó ayer tarde en la Travesía de Primavera desde el pescante del coche que guiaba, Ramón Pan Naya, á quien el gobernador civil impuso 25 pesetas de multa.

Comedora de carne cruda.

Asunción Pérez Fernández penetró ayer tarde hasta la cocina de la casa núm. 2 de la calle de Corderonía, donde habita Josefa Vázquez Naya, y se apoderó de cuatro bisteks crudos, huyendo después.

Perseguida por un guardia municipal se refugió en un establecimiento de la calle de San Andrés, donde la detuvieron, y en la inspección de vigilancia se le ocuparon dos de los bisteks tan solo, porque los dos restantes se los había comido crudos.

Herido de un tiro.

Vino á curarse anoche á la Casa de Socorro, acompañado de su padre, el joven de 18 años Antonio Pardo Soto, vecino de San Pedro de Visma, el cual dijo que cuando se dirigió á su casa, á eso de las once, al pasar el río de San Pedro le disparó, no sabe quién, un tiro cuya bala se le alojó en el pie izquierdo.

Aunque esto no parece verosímil, porque la herida demuestra que el proyectil entró perpendicularmente, Pardo Soto se retiró á su domicilio después de curado por el médico señor Guillán.

LA CAMPAÑA SANITARIA

800 KILOS DE BACALAO PODRIDO

El jefe de la ronda municipal Sr. Montes, que está secundando muy bien la campaña emprendida por las autoridades para sanear la población, supo ayer que en un establecimiento de ultramarinos situado en la calle de San Agustín número 31, propiedad de D. José Martínez Palacios, había una gran cantidad de bacalao en pésimas condiciones para el consumo.

Dado el oportuno parte al alcalde procedió por orden de éste á su decomiso, recogiendo en un carro de la limpieza pública nada menos que 800 kilos de dicho artículo, que reconocido por los técnicos pudo comprarse que estaba podrido y que por consiguiente no podía continuar vendiéndose.

En vista de esto, el alcalde dispuso que se rociase con petróleo y que se enterrase en las estercoleras municipales, como así se hizo.

Después comunicó el Sr. Sánchez Anido lo ocurrido al gobernador civil, quien impondrá al dueño del establecimiento citado la multa de 150 pesetas, la misma que, como decimos en otro lugar de este número, impuso al propietario de la sombrería en que fué descubierto anteaer un foco de infección.

De buena gana dejaríamos de consignar el nombre del industrial en donde el bacalao ha sido recogido, para no perjudicarle en su crédito, pero como se trata de un asunto que afecta á la salud del vecindario, creemos más conveniente hacerlo público para ejemplaridad de comerciantes desprevistos.

Porque se dá el caso de que, según nos asegura, hay en la Coruña más bacalao en las mismas condiciones que el comido ayer.

Conviene, pues, que las comisiones de distrito arrien en la campaña higiénica con tanto entusiasmo comenzada, impecando todos los establecimientos en que se venden artículos de consumo para comprar si pueden ser ó no dañinos á la salud.

Y que hay, en efecto, bacalao podrido en la población lo demuestra el hecho de haber sido hallados hace días en el mar ocho fardos arrojados allí por alguien que oliendo el pablado que se venía encima se apresuró á desprenderse de ellos.

Doña Teresa Soto

Así, D.ª Teresa, aunque mejor esaría la Ilustrísima y omnipotente señora D.ª Teresa, porque, á lo que vamos viendo, tiene más poder que todas las autoridades juntas.

Ayer vio ésta ilustre dama á dar uno de sus amenos, variados y entortendidos escándalos en la calle del Orzán, donde tiene su residencia oficial.

Y aunque el guardia allí de servicio formuló el correspondiente parte á sus superiores, á las once de la noche continuaba en el uso de la palabra pronunciando desde el balcón de su casa un elocuente discurso exornado con las más escogidas frases del vocabulario soez.

El escándalo fué de los más lucidos que suele dar esta buena señora. En paños menores y tan menores ofrecía á la espantada concurrencia un espectáculo nada nuevo por cierto, cuando se presentaron los guardias y trataron de detenerla.

Estonces doña Teresa se arrojó al suelo y comenzó á patalear y á decir cosas feas, reñiendo á su alrededor un público numerosísimo, hasta que dos decididas mujeres la cogieron en volandas y la llevaron á su casa, en donde siguió vociferando.

¿Es culpable de estas escenas la desdichada mujer autora de ellas? No; lo son las autoridades que, enteradas por sus agentes y por los sueltos que á diario publican los periódicos de tales actos de inmoralidad, no se cuidan de ponerles término reclusivo en un asilo ó en una casa de corrección á la desgraciada beoda.

Y como el escándalo se repitió hoy, y mañana, y pasado, continuaremos ocupándonos al diario del asunto hasta que el gobernador, ó el alcalde, ó el juez, ó quien sea nos releve de tal trabajo.

DE TEATROS

Pabellón Lino.

Con el debut de los Syd Dolarne ha conseguido la empresa del teatro del Relleno atraer al público de una manera casi irresistible. ¡Cualquiera deja de admirar los estupendos volantes que realizan los simpáticos acrobatas ingleses! Cada día gustan más y son más apañados. Ayer fueron calorosamente ovacionados en las secciones en que tomaron parte, que se contaron por llenos.

Los Fortis celebran hoy su beneficio, para el cual han hecho un programa notable. En todas las secciones presentarán nuevos trabajos, algunos de ellos no vistos en la Coruña. El público llenará seguramente el Pabellón para aplaudirlos como se merece.

Contribuirán al mayor éxito del beneficio los celebrados bailarines Les Hartur y los excentricos Syd Dolarne, exhibiéndose además un interesante programa cinematográfico.

Con los Syd Dolarne y el charlatan que explica las pelucas, un hombre que tiene un estilo propio en estos achacos de comentar las cintas cinematográficas, con todos estos alicientes el Pabellón Lino se ve cada día más favorecido del público.

Salón París.

Aun siguen haciendo las delicias del público las bailarinas sevillanas que se oscilan en el lindo teatrillo de la calle Real. La gente ha dado en acudir desoosa de presenciar sus piruetas. Pero Villardefrancos, hombre gustoso de agredir á sus favorecidos, no se contenta con esto y para darle mayor amenidad al cartel hará debutar hoy á la bella Sullanita y al negro Johnson.

La primera, al decir de los anuncios, baila danzas internacionales, y el segundo canta coplas escéntricas.

No queremos decir que ambos son unas maravillas. ¿Para qué si ustedes no se meten el dedo en la boca? Ya nadie cree en los reclamos prematuros. Pero permítanos el lector decir que nos sentimos optimistas y que pensamos que nos harán pasar un rato divertido el negro Johnson y un rato delicioso la bella Sullanita.

De Galicia

Se ha constituido en Pontevedra una junta gestora para construir una iglesia en la parroquia de San Salvador de Poyo.

La preside la señora marquesa de Riestra; es vicepresidente la señora doña Carolina Giráldez de González Besada; tiene como tesoro al señor marqués de Riestra y como secretario a don Torcuato Ulla.

Los vocales son doña María del Moral de Riestra, doña María Riestra de Ximénez de Sandoval, doña Purificación Heras de Ruz, don Augusto González Besada, don Raimundo Riestra, don Enrique Ximénez de Sandoval y D. Felipe Ruza.

La Diputación provincial de Lugo acordó contribuir con 15.000 pesetas a la suscripción iniciada para erigir en aquella ciudad una estatua al Sr. Quiroga Ballesteros.

El Ayuntamiento de Paradela se suscribió con 1.000 pesetas.

El alcalde de Orense señor Rodríguez Iglesias impone multas a los padres de los niños que convierten en retrete la calle en que viven.

Si el alcalde de la Coruña señor Sánchez Ando hiciese lo mismo, las arcas municipales tendrían anualmente un importante ingreso y la población ganaría mucho en limpieza.

Los sargentos del regimiento de Zaragoza, de guarnición en Santiago, han obsequiado con un banquete a su compañero D. Eduardo Federico de Zabala por el premio que obtuvo en el certamen de Zaragoza su trabajo *El Ejército y la Cruz Roja*.

Un mozo vecino de Esgos, en la provincia de Orense, intentó suicidarse dándose tres cortes en el cuello con una navaja.

El obrero Ramón García, que trabajaba en una fábrica de aserrar maderas de Carril, fue alcanzado por la sierra de una máquina tronzadora que le seccionó los dedos de la mano derecha.

En la comandancia de Marina de Villagarcía están abonándose las pagas de naufragio a los que pertenecían a la dotación del *Cardenal Cisneros* cuando este buque de guerra se fue a pique.

En un horno de la Corredera de Morón, de don Manuel Mato, de Santiago, se ha declarado un incendio que destruyó cuanto había en el local.

Calculáanse las pérdidas en unas 5.000 pesetas.

Comunican del Rosal a un periódico de Táy, que en el momento de hallarse velando el cadáver de la vecina de las Eiras, Balbina Alonso, incendióse la casa, quedando destruida ésta y cuantos enseres había en ella y carbonizado el cadáver.

El padre de la huada pudo librarse de perecer entre las llamas gracias a haber salido precipitadamente de la vivienda.

Los que mueren:
En Vivero, D. Carlos Castrillón Correa.
En Lugo, D. Angel Romay Fraga, esposa de D. Angel Cardeiro.
En Vigo, D. Rosalía Martínez García.
En Arcos, Puentearea, el cirujano don Juan Rodríguez Amil.

EL PUERTO

Entraron ayer el pallebot *Cillero*, de Ortigueira, con sardinas; el quechemarin *Pepito*, de Avilés, con piedra, y la goleta *Gustave*, de Burdeos, con asfalto.

Fueron despachados: el vapor *Landro*, para Ribadeo; el pallebot *Cuco*, para Camariñas, con carga general, y el quechemarin *Pepito*, para Villagarcía, con piedra.

Ayer tarde, cuando el vapor *Jullán* salía para Ferrol, sufrió una avería en la máquina que le impidió continuar viaje.

Después de reparada se hizo de nuevo el buque a la mar con rumbo a la ciudad departamental.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia el día 9 de Octubre de 1908.
—Negretra: sobre lesiones que recibió José Farina N. —Santiago: sobre lesiones a Manuel Castro Pereira. —Idem: sobre injurias al juez municipal de Riveira. —Idem: sobre incendio de tojo a Esteban Mournillo. —Idem: sobre incendio de una casa en la calle de Altamira. —Idem: sobre disparo y lesiones a Pedro Vidal y otros. —Belanzos: sobre lesiones a Jesús Blanco Sánchez. —Idem: sobre lesiones inferidas a Remedios Calviño Pena. —Carballo: contra Antonio Rodríguez, sobre infracción de la ley de Emigración. —Ferrol: contra Vicente y Juan Vidal y otros, sobre homicidio. —Idem: sobre desobediencia al juez municipal de Moeche. —Coruña: contra María Arcas N., sobre hurto. —Idem: contra Manuel Suárez Cruz, sobre corrupción de menores.

Sentamientos para el día 10 de Octubre de 1908. —SALA DE LO CIVIL. —Corcubión: Inocencio Traba con Ramón Tra-

ba, sobre rescisión de una escritura. Licenciados Linas y Villas. —Orense: D. Juan Gómez Ramos con Francisco Gómez y Gómez, sobre interdicto de recobrar posesión. Licenciados Pérez Porto y Blanco Rajoy.

En el pleito seguido en el Juzgado de primera instancia de la Puebla de Trives entre don Manuel Ferrández Muñizas y D.ª Mónica Muñizas Muñoz, sobre pago de pesetas, la Sala de lo Civil dictó sentencia confirmando la dictada por el Juzgado, por la cual se absuelve de la demanda a D.ª Mónica. No se hace expresa condena de costas.

La becerrada del domingo

Ayer fué mucho el público que desfiló por los corrales de la Plaza de toros para ver los cuatro hermosos becerras encerrados en la misma. Y ayer se han expuesto en los escaparates de los comercios las lujosas banderillas adornadas por distinguidas señoras.

La empresa, a petición del público, ha acordado suprimir el impuesto del 20 por 100 que estaba anunciado en los carteles a cargo del mismo, así es que la entrada de sol costará solo una peseta y la de sombra 1'40 pesetas. Esta resolución de la empresa causará buen efecto en el público porque por una peseta siquiera no va a pasar el rato oyendo a la banda de Isabel la Católica ejecutar *Alma de Dios* y *Las Brindonas* y viendo luego lidiar cuatro becerras por toreros de la tierra?

LA PESCA

Llegaron ayer al puerto los vapores del *Sigundo*, *Oregón*, *Alfonso XIII* y *Viking*. El *Sigundo* conduca 1.200 merluzas, 100 besugos y 8 cajas de pescadilla; el *Oregón* 800 merluzas, 300 besugos y 12 cajas de pescadilla; el *Alfonso XIII* 1.000 merluzas, 800 besugos y 10 cajas de pescadilla, y el *Viking* 1.000 merluzas, 500 besugos y 14 cajas de pescadilla.

Mucha de la merluza que trajeron estos barcos fué exportada por sus armadores.

La que aquí se vendió alcanzó los siguientes precios:

Docena de merluza grande, de 75 a 85 pesetas; mediana, de 40 a 50, y pequeña, de 20 a 25.
La pescadilla se cotizó de 5 a 8 pesetas la caja y el besugo de 24 a 26 el ciento.

Barcos parejos llegaron 10 y traían cada uno de 200 a 500 merluzas, que fueron vendidas a los precios de 65 a 80 pesetas la docena de la grande, de 30 a 45 la mediana y de 10 a 12 la pequeña.

Los buques del palangre trajeron de 200 a 700 besugos, que valieron de 22 a 28 pesetas el ciento.

Sardina hubo 100 millares y se cotizó de 15'75 a 17'50 pesetas la medida.

Cronica local

Al mando del coronel del regimiento de Isabel la Católica, saldrá hoy a las seis y media de la mañana con dirección a los montes de Pastoriza una columna mixta de las distintas armas que guarnecen esta plaza.

Durante la mañana harán maniobras, regresando después de que se les sirva un rancho extraordinario.

Se ha señalado el día 12 de Noviembre próximo para la subasta del servicio de bagajes, en 14 partidos de la provincia durante el año de 1909.

Está vacante la escuela elemental incompleta de Mollón, en el Ayuntamiento de Santa Comba, dotada con el sueldo de 312'50 pesetas anuales.

D. Antonio Escariz solicitó permiso de la Alcaldía para reponer la rípi de la casa número 13 de la calle del Torreiro.

La Empresa del teléfono urbano, con un celo laudable, ha reparado las averías causadas por la última tormenta y desde ayer funciona ya casi toda la línea.

Dentro de muy pocos días quedarán reparadas las averías en totalidad.

Nos visitó anoche D. Antonio Castro Paz para decirnos que la referencia dada a la prensa en la casilla de la guardia municipal de un suceso desarrollado el miércoles último en su casa, es completamente equivocada, pues todo se redujo a un asunto de familia sin trascendencia alguna.

Por complacer a nuestro visitante lo consignamos así.

En virtud de queja formulada por el presidente del Tribunal Supremo, dictó el ministro de la Gobernación una real orden disponiendo que la Diputación de la Coruña remita sin demora a aquel Tribunal el expediente original referente al pleito contencioso entablado por la sociedad Viuda de Atocha é Hijos contra otra real orden sobre la rescisión del contrato para construir carreteras en esta provincia.

Don Vicente Novoa Gerpe, vecino de Corcujó, interpuso ante el gobernador civil recurso de alzada contra un acuerdo del Ayuntamiento de Vimianzo por el cual se le ordenó que retirase de un camino unos esquilmos que interrumpían el tránsito.

La caja de ahorros y beneficencia de la sociedad de carpinteros, nombró presidente a Ricardo Delbe.

El Gobierno de Méjico ha nombrado oficial

del consulado de aquella nación en la Coruña a D. Manuel Payno Mariscal.

Por embriaguez y escándalo ha sido multado con 75 pesetas Ricardo Losada, alias *Tocayo*, ratero que ejerce su profesión en la parroquia del Sar, en Santiago.

La hiperclorhidria ó acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, acedias, aguas de boca, neurosis del estómago, neurastenia gástrica, se curan tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

La Delegación de Hacienda de esta provincia impuso multas de cincuenta pesetas a los alcaldes de B. Ido, Conjo, Pilastrer, Mugla y Neda, por no haber remitido los apéndices de alteraciones ocurridas en la riqueza territorial.

El gerente de la empresa de tranvías don Fernando C. dilata elevó una instancia al gobernador civil pidiendo que se deniegue el permiso solicitado por varios maestros de obras para extraer arena de la playa del Orzán.

El Ayuntamiento de Riveira envió a la aprobación del gobernador civil el proyecto de reparación y ensanche del camino vecinal que va desde Riveira a Castañeiras.

Los mejores anteojos son los de roca de precisión periscopicos porque son los únicos que conservan y mejoran la vista. Los vende el acreditado óptico de Madrid D. Juan Dubosc en esta población, Real, 24, **Diamantes Americanos**.

Si los efectos del LICOR DEL POLO no hubieran sido comprobados por la inmensa mayoría de los españoles desde después de 38 años, no hubiese alcanzado las enormes ventas que hoy tiene, por mucho que se hubiese anunciado.

Llámesse *Acetate Eléctrico* el célebre remedio del Dr. De Grath, por ser producidos con tal

rapidez sus efectos que parecen operación de la misteriosa corriente electrizadora. No existe linimento mejor para dolores de cualquiera clase.

La Hemoglobina Asimilable Stengre, estimula el apetito y da fuerza a la sangre. Venta Farmacia.

Efectosimo.—Para combatir infecciones intestinales, emplear enemas preparados con *Sales timoladas de Mediana*. Venta en botas de medio y a un kilo.—Depósito: Ignacio Pedregal, Coruña.

Astracanes para abrigos de señora.—*Las Cuatro Estaciones* (al lado del Banco).

L. Alvarez Bugallal, Notario.—R. al, 5, primero.

Vinda de Otero, Real, 63.—Gran surtido en géneros blancos y toda clase de confecciones.

Inglés. Clases para principiantes y para adelantos.—*Intantado*, Feijóo, 4, tercero.

SASTRERÍA CASA ORTIZ
Completo surtido. Especialidad en artículo fino. Venta al detall.

Cantón Pequeño, 4 y 5

Papel para envolver. SE VENDE en esta Administración.

Espectáculos

PABELLÓN LINO.—Sesiones cinematográficas y variedades desde las siete de la tarde hasta las once de la noche, en las que tomarán parte los excéntricos Syd Doriane, los acróbatas Los Fortis y los transformistas Les Hartur.

SALÓN PARIS.—Sesiones de cinematografía desde las siete de la tarde, en las que toman parte la pareja de baile *Las Guerrillas*.

Telegramas

De política

La labor de Besada

Informes fidedignos permiten asegurar que los ministros coincidieron en el Consejo de ayer con el Sr. Besada, aprobando la exposición que hizo de la actual situación del Tesoro del Sr. Besada hab'ó durante dos horas.

Parece que anunció las principales disposiciones que estima necesarias de momento, encaminadas a contener la baja de la recaudación. Unas irán a la *Gaceta* y otras serán objeto de materia legislativa.

Agregó que con motivo de la interpelación que se le anunció en el Senado sobre política económica, expondrá su plan completo.

Las reformas que hará en el presupuesto presentado tenderán a reforzar los ingresos.

La reforma de la ley de alcoholes encaminarse a satisfacer todas las aspiraciones legítimas.

Decreterá algunas disposiciones relativas a la moneda y al Banco de España y procurará, ante todo, afianzar el crédito público.

Confía en que el actual presupuesto se salde con un pequeño sobrante y procurará aumentarlo en los próximos.

La Mesa del Senado

Se han firmado los nombramientos de los señores que han de constituir la Mesa del Senado.

Esta quedará constituida en la forma siguiente:

Presidente, general Azcárraga.

Vicepresidentes, duques de Mandas, marqués de la Mina, barón del Castillo del Chirel y conde de Peñalver.

Besada, atareado

El ministro de Hacienda está atareadísimo. Hoy recibió a gran número de comisiones. Entre ellas figuraba una del Centro hispano marroquí y otra de los funcionarios pasivos del Estado.

La subida de los francos

Comentóse mucho el alza de los francos. Esta motivaron las ventas de exterior español en París y la baja de valores ferroviarios en vísperas de la liquidación quincenal.

La baja del exterior ha arrastrado al contado que ha perdido hoy 35 céntimos.

Relaciones comerciales

Como consecuencia de las negociaciones que se seguían, acordóse en el Consejo de ministros celebrado ayer conceder a Rumanía y Bulgaria el trato de nación más favorecida ó sea los derechos más reducidos del arancel a aquellos productos que se importen en España a cambio de otorgarnos iguales ventajas para los productos españoles que exportamos a dichas naciones.

La real orden relativa a Rumanía publicaráse en la *Gaceta* uno de estos días.

Respecto a Bulgaria no se publicará hasta llenar ciertas formalidades.

Programa parlamentario

El programa parlamentario para el lunes en el Congreso reducirá a la apertura de la legislatura por el Gobierno, en nombre del rey; a la constitución definitiva de la Cámara y a la elección de presidente, vicepresidentes y secretarios.

Peñón se tributar un homenaje a Salazar, pero se acordará definitivamente mañana. La sesión preparatoria presidirá el marqués de Cañada Honda. Ignórase quien presidirá la subsiguiente.

El martes procederá a la elección de las comisiones de actas, incompatibilidades é inspección de la Deuda pública.

Después del sorteo habrá reunión de secciones.

El miércoles reproducirá el Gobierno el proyecto que crea oportuno y empezará el funcionamiento del Congreso.

Inmediatamente después de elegida la Mesa comenzará la discusión del proyecto de administración local, por el Libro segundo, título I, artículo 269.

Debate político

Al reanudarse las Cortes planteará en el Congreso el conde de Romanones, en nombre de la minoría liberal, el debate político.

Tratará de la última crisis y del cambio de frente que hizo Maura en la política económica.

Hoy recibió el encargo del Sr. Moret de plantear este debate.

Dícese que le pide que sea contundente.

Moret y Amós Salvador

Dícese que el Sr. Moret trata de disuadir al Sr. Salvador de su propósito de plantear un debate en el Senado acerca de la forma en que comenzará la discusión del proyecto de régimen local en la Alta Cámara.

Hablando con Laclera

El ministro de la Gobernación ha confirmado que en los primeros días del año próximo habrá presupuestos nuevos.

Dice que el criterio del Gobierno en este punto es el de no faltar al precepto legal de que debe haber presupuesto nuevo en cada ejercicio, pues así se garantiza la normalidad de los servicios y se evitan dificultades conflictivas.

Agregó que el Gobierno no abordó la cuestión de la suspensión de las elecciones municipales. Este será un punto que resolverán las Cortes.

Las minorías democráticas

La reunión de las minorías democráticas celebraráse en el domicilio del Sr. López Domínguez.

Limitará a dar cuenta al general López Domínguez de sus conferencias con Moret y de los acuerdos adoptados para que liberales y demócratas estén unidos en la campaña parlamentaria.

Esta reunión es precursora de la inteligencia que determinará la fusión de liberales y demócratas bajo la jefatura de Moret.

Resumen de la prensa

«El Imparcial»

MADRID 9 (14 h.).
Volviendo sobre el tema del reglamento para las casas de oréstamos creo que el Sr. Laclera ha tocado el problema económico en lo esencial, pero que se ha equivocado por el reglamento va más contra los necesitados que contra los prestamistas.

Agrega que es facultad de los gobernantes impedir la usura, que mata todas las industrias, pero el remedio está en abaratar los artículos de primera necesidad, figurando a la cabeza el dinero. A ello deben contribuir los grandes Bancos, los Montes de piedad y el Gobierno.

«El Liberal»

Dice que falta tres días para abrirse las Cortes y que no se conoce el programa parlamentario, ni las horas que durarán las sesiones, pues las minorías dejaron al Gobierno que las señale.

Cree que la labor será insignificante y que no habrá proyecto de administración local, ni presupuestos, ni adjudicación del concurso para la escuela.

«El País»

Ocupase de la situación política, diciendo que sin pacto existe de hecho el bloque negro, porque Maura gobierna a gusto de todas las derechas.

Añade que habrá bloque democrático cuando el partido liberal ocupe el Poder, si gobierna a gusto de todas las izquierdas.

Satisfícenle las declaraciones hechas en Zaragoza por Moret y Canalejas en favor de la unión por las ideas y no por los hombres.

«El Diario de la Marina»

Aconseja en su editorial a las clases directoras que aprovechen las energías nacionales y la explotación de la riqueza minera del país, que aumentaría las industrias metalúrgicas, proporcionando además trabajo, que es la base de todo engrandecimiento.

Terminis diciendo que en España hay cuanto se necesita para el desarrollo de las construcciones navales.

«La Epoca»

Contestando al *Poble Catalá*, de Barcelona, rechaza el supuesto viaje del rey a Cataluña tenga finalidad política, ni obediencia a encontrar fórmula para la derogación de la ley de jurisdicciones.

Mientras rijan—dice—se aplicará como hasta ahora en cuantos casos caigan dentro de dicha ley de excepción y sin atenuaciones.

«La Gaceta»

Disposiciones de interés general

MADRID 9 (14 h.).
Publica hoy el diario oficial las siguientes: El acta de nacimiento del hijo del infante Carlos.

Los nombramientos de la Mesa del Senado. Recordando a las compañías ferroviarias el cumplimiento de las disposiciones vigentes, respecto al talón de garantía del contrato de transporte.

«La cuestión de Oriente»

Buscando soluciones

MADRID 9 (22 h.).
El ministro de Negocios extranjeros, monseñor Pichón, confirió ayer con el encargado de Negocios de Alemania.

Trataron de las gestiones entabladas para buscar soluciones a las cuestiones de Oriente.

Mr. Pichón demostró que las gestiones de Francia no pueden despertar las suspicacias de las potencias, pues solo quiere la conservación de la paz.

Parece que la conversación fué cordialísima.

Supónese que Alemania comprenderá la necesidad de llegar a una completa inteligencia con las demás potencias europeas.

Asegúrase que aceptará el proyecto de cooperación internacional.

El ministro ruso Isvalski marchará a Londres para tratar algunos puntos del programa de la conferencia, procurando llegar a un acuerdo que permita enviar en breve una nota a las potencias proponiendo la reunión.

La movilización de tropas

MADRID 9 (22 h.).
Telegrafan de Budapest desmintiendo el rumor de que Austria haya adoptado medidas militares en las fronteras meridionales de la monarquía.

También es inexacto que se haya movilizado el ejército turco.

Contra la anexión

MADRID 10 (1'30 h.).
En las principales poblaciones de la Bosnia

pero puede haber cuarenta ó cincuenta metros.

—Vuestro cálculo, es conforme al mío y tanto como puedo juzgar, hemos seguido una línea recta.

—Así lo creo yo también.

—Entonces, Francisco, este pozo se encuentra hacia el medio de este terreno cubierto de matorral, que separa mi casa de la Torrecilla.

—Seguramente, señor.

—Este terreno inculto, depende de la Torrecilla; tuve intención de comprarlo hace algunos años; pero no conviniéndome el precio, no persistí en tal idea.

—Jamás se ve a nadie en este cercado y no creo que la existencia de este pozo sea conocida de mucha gente; yo mismo que visité el terreno no sabía que existiese. Pero hay un hecho cierto, y es que su existencia era conocida de los que han arrojado al desgraciado que hemos salvado, creyendo así hacerle desaparecer para siempre.

Esto, Francisco, ayudará poderosamente a la justicia en sus pesquisas, a pesar de todas las precauciones que el criminal haya podido tomar para no ser descubierto.

—Así lo creo, señor. Pero ahora pienso en lo que decíais hace poco.

—¿Qué?

—Que este pasaje subterráneo había debido servir de comunicación entre varios cuerpos de habitación.

—Estoy convencido de ello, Francisco.

—Sin embargo, señor, no veo más salida que la de esta especie de pozo.

—Vuestra observación es muy justa,

Francisco; pero no estamos realmente en el fondo del pozo, que estará tal vez a dos metros de profundidad bajo nuestros pies; ahora bien, tenemos el derecho de suponer que el pasaje que viene de mi casa se continúa y que hay otra entrada oculta bajo estos escombros.

Además, ved el trabajo que ha debido hacer nuestro joven para desembarazar la abertura de este lado. ¡Cuántas piedras ha removido!

—Señor, ¿habéis notado cómo colocaba las piedras a medida que las iba quitando?

—Perfectamente; las ponía unas sobre otras, con la esperanza de construir una especie de escalera bastante alta para poder alcanzar esas especie de llanas que cuelgan sobre nuestras cabezas. Sin duda pensaba poder salir así del pozo.

—¡Oh! no lo hubiera conseguido, señor. —Como todo hombre en peligro de muerte, el desgraciado buscaba un medio de salvarse; y este medio lo ha encontrado efectivamente al construir esta escalera, porque sacando las piedras de este lado es como descubrió la entrada del subterráneo. Esto prueba, Francisco, que hay una Providencia.

—Es verdad, señor.

—Ahora ya nada tenemos que hacer aquí; podemos volver a casa.

—Sí, señor; pero con vuestro permiso volveré aquí a la tarde. Vos creéis que debo haber varios pasajes subterráneos que dan a este pozo; pues bien, si existen yo los encontraré aunque tuviera que remover todo el fondo del pozo.

—Si tenéis ese empeño, Francisco, no

ayudar a la justicia a encontrarlos con sus revelaciones.

—Cuando la víctima haya hablado se abrirá información criminal y la justicia correrá ver el pasaje subterráneo, he aquí por que creo deber esperar hasta nueva orden, antes de cerrar la entrada por nuestra parte.

—Sí, señor, lo comprendo.

—Pues bien, Francisco, si queréis vamos a hacer juntos una excursión bajo tierra.

—Sí, señor.

—Durante este tiempo, Eglatina ocupará vuestro puesto al lado del enfermo. Un cuarto de hora después amo y criado, éste con una linterna, penetraban en el subterráneo.

—¡Oh, oh!—dijo el doctor al ver la manera cómo el pasaje estaba construido, —esto no se parece en nada a una galería que haya servido a la explotación de una cantera, es un verdadero camino que en su tiempo establecía evidentemente una comunicación secreta entre dos ó varios cuerpos de habitación.

Los dos hombres llegaron al pozo.

—Sin duda alguna,—dijo el doctor,—es desde allá arriba desde donde el joven ha sido precipitado, y a la verdad al ver su altura, es por milagro que no haya sido muerto en su caída. Comprendo también que no haya sido asfixiado en el fondo del pasaje, porque este pozo hace el oficio de una boca de aire. Decídmelo, Francisco: —¿Qué distancia podrá haber de aquí a mi casa?

—No sabré decirlo justamente, señor;

FOLLETON DE EL NOROESTE (150)

Los millones de Mr. Joramie

POR

EMILIO RICHEBOURG

TERCERA PARTE

LA HEREDERA

bios y su respiración era más fuerte y regular, a pesar de una opresión persistente en el pecho.

—Esta noche—dijo el doctor a Francisco—trataremos de hacerle tomar un poco de caldo.

—Entonces, señor, es que ya mejor.

—Sí.

—¿Ahí le curareis?

—Así lo espero.

—¿Podrá hablar pronto?

—No creo que pueda recobrar el uso de la palabra antes de tres ó cuatro días. Hay gran turbación en el cerebro; el pensamiento está ausente, y mañana a la noche se verá acometido de delirio.

—¿Y eso será peligroso, señor?

—Siempre es preciso temer un derrame al cerebro; pero yo tengo aquí lo que es necesario para calmar toda irritación nerviosa cerebral.

—¿Y decídmelo señor: ¿no debemos taponar el agujero que hemos hecho en el muro de la cueva?

—Sin duda.

de la Herzegovina continúan las protestas contra la anexión de aquellas provincias a Austria. Dicese que el archiduque Federico será nombrado gobernador de las mismas.

Preparativos bélicos MADRID 10 (1'30 h.) Un telegrama de Constantinopla dice que el ministro turco de Negocios extranjeros ha declarado a varios diplomáticos que Turquía está dispuesta a movilizar parte de su ejército. La escuadra rusa del Mar Negro ha recibido orden de movilizarse.

La Albania MADRID 10 (1'30 h.) Circula el rumor de haberse declarado independiente a Albania. Por ahora no se ha recibido la confirmación.

Situación que se complica.—El Gobierno inglés.—Pánico en Londres MADRID 10 (2'30 h.) Telegrafían de Londres que se complica la situación internacional. El Gobierno inglés ha dimitido. Un gentío enorme agolpase en los restaurantes y otros locales próximos a la Bolsa. Todos los valores europeos han sufrido una enorme baja.

Los consolidados ingleses bajaron entero y medio. Dadas las circunstancias en España sería con una baja de diez a quince enteros. Circulan rumores muy pesimistas. Las informaciones telegráficas de todos los grandes diarios londinenses reflejan un extremado pesimismo. Asegúrase que la dimisión del Gabinete Asquith es irrevocable.

El arbitraje.—Sorpresas MADRID 10 (1'30 h.) Asegúrase que Turquía no acepta el arbitraje internacional. Previene grandes sorpresas.

De Guerra Disposiciones ministeriales MADRID 9 (14 h.) Publica hoy el diario oficial las siguientes: Disponiendo que el artículo 38 del reglamento de accidentes del trabajo se amplíe en el sentido de que los expedientes que originen dichos accidentes en las comandancias de ingenieros se activen en las capitánías generales respectivas, sacándose testimonio de las actuaciones que se consideren precisas y necesarias. Otra autorizando a los capitanes generales y gobernadores militares para que a los generales, jefes y oficiales que se adheran al Congreso histórico internacional de la guerra de la Independencia y al de ciencias que se celebrará en Zaragoza se les conceda permiso sin comisión, siendo de cuenta de los interesados los gastos de viaje.

Varias noticias Cogido entre dos vagones MADRID 9 (14 h.) En la estación de Laviana, de la línea vasco-costuraria, fue cogido entre dos vagones de un tren de mercancías el jefe de la estación. En grave estado fue recogido para ser llevado a Mieres, falleciendo en el camino.

La infanta Luisa MADRID 9 (14 h.) Llegó hoy a Madrid la infanta María Luisa. Esperándose en la estación las infantas Isabel y Teresa, las Sres. Maura y Lacierva y las autoridades.

Colisión en un buque.—Patrón muerto MADRID 9 (18 h.) Telegrafían de Almería que una falúa de la Tabacalera divisó cerca del puerto un barco de vela, al cual subieron algunos tripulantes de la falúa para obligar al patrón a que entrase en puerto. Los patrones de ambas embarcaciones riñeron a bordo de la goleta, resultando muerto el del barco mercante.

El Juzgado de Marina prendió a ambas tripulaciones y estableció una guardia en el buque apresado. Dicese que este buque no llevaba contrabando.

La princesa Luisa MADRID 9 (22 h.) Salió de Santillana la princesa Luisa de Orleans con los infantas. El pueblo hizo una ovación despidiéndola. También fueron objeto de demostraciones de cariño en los demás pueblos del trayecto entre Santillana y Torrelavega.

Riña sangrienta MADRID 9 (22 h.) Dos pintores de una obra de la Carrera de San Jerónimo, de Madrid, cuestionaron ayer en una taberna por cuestión de una deuda. El asunto no pasó entonces a mayores, pero esta mañana resucitaron la cuestión en el taller, interviniendo sus compañeros.

Parricidio y suicidio MADRID 9 (22 h.) En Granada un minero mató a tiros a la mujer con quien vivía maritalmente. Luego se suicidó.

El túnel de Canfranc Los invitados.—Recepción en Jaca MADRID 9 (24 h.) Llegó a Zaragoza el representante del ministro de Fomento que ha de concurrir a la inauguración de las obras del túnel de Canfranc.

En Jaca hizo un cariñoso recibimiento a los gobernadores de Zaragoza y Huesca y a los demás invitados. Mañana saldrán en automóviles para asistir a la inauguración de las obras.

De Valencia Llegada del alcalde MADRID 9 (18 h.) Regresó hoy a Valencia el alcalde, posesionándose de su cargo. Muéstrase satisfecho de su entrevista con el ministro. Dice que se halla dispuesto a seguir la campaña de mejoras de Valencia, robusteciendo el prestigio del cargo y el principio de autoridad.

Congreso de arquitectura MADRID 9 (18 h.) Han comenzado los trabajos de organización del Congreso de arquitectos, que se inaugurará el martes.

Consejo de ministros Asuntos que se tratarán MADRID 9 (18 h.) Los ministros están reunidos en el domicilio del Sr. Maura para celebrar Consejo. El Sr. Besada, que ha pasado el día coleccionando datos relativos a la cuestión económica, continuará exponiendo los proyectos relacionados con la reforma del presupuesto presentado por el Sr. Sánchez Bustillo. Ocuparáse también el Consejo de la labor parlamentaria y del orden de preferencia de los debates en las Cámaras.

Resultado del Consejo MADRID 9 (22 h.) A las ocho de la noche terminó el Consejo. El Sr. Lacierva manifestó que se había aprobado la nueva organización de la beneficencia general. Dijo que el proyecto era vastísimo y que no podía facilitar detalles. El Sr. Besada dijo que había terminado la exposición de sus planes de Hacienda, respecto a presupuestos, reforma de alcoholes, sa-

neamiento de la moneda y reforma de la ley del Banco. Añadió que el Congreso aprobó su plan de Hacienda y sus proyectos, que no hará públicos sino en el Parlamento. Terminó diciendo que el Consejo no se ocupó de más asuntos.

NOTAS ÚTILES

Boletín religioso. Santo de hoy.—San Francisco de Borja. Santa de mañana.—San Fermín.

Cultos. Parroquia de Santiago.—Continúa en esta iglesia con extraordinaria solemnidad la novena de la Santísima Virgen del Pilar de los doce meses. Todos los días a lo largo de la novena se celebran misas y rezos en honor de la Virgen y de los doce meses de su novena.

El día 12 de febrero de la Santísima Virgen: la misa de consuegro general a las ocho y media y a las diez y media, con S. D. M. expuesto, y a las once y media de la tarde, con S. D. M. expuesto, y a las doce y media de la noche, con S. D. M. expuesto, y a las once y media de la noche, con S. D. M. expuesto.

Continúa también en la misma iglesia con toda solemnidad la novena que a Asociación Teatral consagra a la Doctoresa Mística.—El día 8 de febrero de Jesús: El día 15 festividad del Glorioso San José; a misa de comunión general a las ocho, la solemne a las diez y media, y a las doce y media, con S. D. M. expuesto, y a las once y media de la noche, con S. D. M. expuesto.

San Jorge.—Mes del Santo Rosario. To os lo días de este mes se practicarán el ejercicio sistemático del Santo Rosario y la meditación de los Misterios y expone la novena de San Divin. Mística.

Santa Lucía.—Mes del Rosario.—Todos los días de este mes se expone el S. D. M. cantando los versos de la estación y rezando el Rosario con meditación de los Misterios. El día 3 de febrero de la novena que la Asociación de Rosa lo expone a S. D. M. expuesto, y a las diez y media de la noche, con S. D. M. expuesto.

El día 15, fiesta de la Mística Doctoresa; la misa de comunión general a las ocho, con S. D. M. expuesto, y a las diez y media de la noche, con S. D. M. expuesto. El día 18, último día de la novena, con S. D. M. expuesto, y a las once y media de la noche, con S. D. M. expuesto.

Registro civil. Día 9.—Nacimientos: Olimpio R. Rodríguez Gómez, Enrique Fernán ez Mantillán, Doroteo Barrel Sanvedra y Fernando C. Ibe Buján. Defunciones: Eusebio Varela, 19 años (anemia perniciosa); María Juana López Saiz, 19 años (ataxia verda); y Antonio Rey Gómez, 4 me es bronquitis aguda. Matrimonios: ninguno.

Imprenta de EL NOROESTE Anuncios Sociedad Cooperativa Militar y Civil LAVADERO HIGIÉNICO A partir de esta fecha, se facilitan detalles y tarifas y cuantas noticias se deseen respecto al funcionamiento del Lavadero Mecánico, en las dependencias de la Sociedad, calle de San Andrés, número 1.—Quedando abierta la lista de suscripción, hasta el completo de los abonados, y a teniéndose derecho a recamación alguna, una vez cubierto el número calculado, aun cuando se ostente el título de socio fundador, colectivo ó consumidor. La Coruña 10 de Octubre de 1908. El C. de G. y A.

Cooperativa Militar y Civil.—Recibido el vino Rio de Janeiro. Absolutamente puro, es el mejor vino de a Rioja. Venta de una quinta de recreo con casa y jardín, en el lugar de Somo, parroquia de San Cristóbal das Viñas, Ayuntamiento de Santa María de Oza.—En la calle de San Andrés, número 91, bajo, darán razón. La finca se halla libre de toda pensión.

Bisutería, Real, 30.—Gran surtido en JOYERÍA y CAPRICHOSAS NOVEDADES en PLATA, propias para regalos. 30—REAL—30



Barcelona, 11 Febrero 1908. "Mi hija Teresina de 5 años padecía una bronquitis crónica con síntomas de tisis, estaba pálida, inapetente, tenía una tos de mal talante y su estado era siempre melancólico. Con el uso constante de la Emulsión SCOTT ha recobrado la salud por completo, su mirada es viva, su color sano y siempre está dispuesta para jugar. Todos somos felices de poderla contemplar otra vez con salud." JAIME ROSELL. Plaza S. Agustín 13.

Emulsión SCOTT

Es fácil distinguir la emulsión que curó a Teresina Rosell pues basta fijarse en que la envoltura lleve "el pescador con el pescado." Tened en cuenta esto al comprar y así curaréis a vuestra hija y seréis felices como los padres de Teresina. Solamente asegurados de que es la emulsión del "pescador con el pescado" os aseguráis de obtener la EMULSIÓN con poder para curar. La de SCOTT

cura siempre



¡Obligados siempre la Emulsión con esta marca "El Pescador", marca del procedimiento SCOTT! Una muestra gratis será enviada por D. Carlos Marín, Calle de Valencia 333, Barcelona, a todos los que manden 75 cent. en sellos de correo, para el franqueo. En todas las droguerías y farmacias.

Todas las Compañías de vapores con Agencia en este puerto, ponen en conocimiento de los pasajeros que deseen embarcar con destino a los diferentes puntos de América, que la documentación que necesitan presentar con arreglo a la nueva Ley de Emigración es la siguiente:

- VARONES 1.º Los varones menores de 14 años tendrán que presentar partida de nacimiento expedida por el Registro civil y permiso de sus padres ó tutores si no van acompañados de los mismos. 2.º Los mayores de 14 años hasta su ingreso en Caja tendrán necesidad de presentar cédula personal, partida de nacimiento expedida por el Registro civil y consentimiento de sus padres ó tutores en el caso de que éstos no viajen en su compañía. Los permisos de los padres ó tutores a que hacen referencia los párrafos anteriores se otorgarán ante el juez municipal del pueblo

de su residencia en papel común, sin que por este documento tenga que satisfacer cantidad alguna. 3.º Los varones que hayan cumplido los tres años de servicio activo presentarán además de la cédula personal el pase expedido por el jefe del cuerpo ó unidad a que hubieren pertenecido, haciéndose constar por dicho jefe la autorización para emigrar según la ley. 4.º Los excedentes de cupo que lleven más de dos años en esta situación, presentarán además de la cédula personal, el pase de la Zona respectiva en el que se acredite que no fueron llamados en ese tiempo a cubrir bajas. 5.º Los varones que hayan puesto un sustituto para el servicio militar, presentarán con la cédula personal el pase de la Zona, haciéndose constar en él, haber pasado el sustituto a la reserva activa. 6.º Los que hayan sido declarados totalmente excedidos del servicio militar por cortos de talla ó por defecto físico, la cédula personal y el certificado de la comisión mixta de reclutamiento donde conste la exclusión. 7.º Los que fueron excedidos temporalmente y hayan cumplido todas las revisiones necesarias para la exclusión total, presentarán el pase de la Zona respectiva en el que así se exprese, y la correspondiente cédula personal. 8.º Los excedidos del servicio militar por ser hijos de viudo pobre ó de padres sexagenarios ó otras razones de familia y hayan pasado las revisiones reglamentarias vendrán provistos de la cédula personal, el certificado de la Zona y el permiso de la persona causa de la excepción, ó del tutor de la misma en el caso que queélla sea menor de edad. 9.º Cuando los que pretendan embarcar pertenecan a la Infantería de Marina, tendrán que poseer además de los mismos documentos que los similares del ejército, expedidos por el jefe del regimiento respectivo, además de la cédula personal. 10.º Cuando pertenecan a la inspección marítima, presentarán una autorización escrita del Comandante ó Ayudante de Marina del puerto de embarco, quien se expedirá si procede, previo el examen de la licencia absoluta ó pase a la reserva, ó cédula de inscripción del interesado, según la situación en que éste se encuentre. 11.º Los varones mayores, que no estén comprendidos en los casos anteriores, bastará que presenten la cédula personal, y la licencia absoluta, ó certificada de libertad en quintas. 12.º Los varones mayores de 40 años solamente tendrán que presentar su cédula personal.

HEMBRAS 1.º Las mujeres menores de 14 años que no viajen con sus padres ó tutores, necesitan el permiso de los mismos. 2.º Las mayores de 14 años y menores de 25 que no viajen con sus padres ó con sus maridos, necesitan además de la cédula personal el permiso de sus padres, tutores ó maridos que se lo otorgarán en papel común, ante el Juez municipal de la localidad de su residencia, quien le facilitará gratuitamente. Si el marido estuviese en América, la mujer probará con cartas recibidas del mismo, que él le manda ir a su país y si en ausencia de éste se presentará un certificado de la alcaldía del pueblo de su residencia, en el que conste que, efectivamente, la llama su marido. 3.º Las mujeres mayores de 25 años, solteras ó viudas pueden embarcar sin solo presentar la cédula personal. Las casadas, además de este documento, necesitan el referido permiso de su marido.

Gato G. Baquero, Médico especialista en garrapatas, ganta, nariz y oídos. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. Plaza de Orosco, S. I.º

Ricardo S. Rodríguez, Procurador de los Tribunales, Abogado, buendes. Administraciones, Habilitaciones.—Fama número 1, (edificio de Correos).

Relojería y Platería Suiza SAN ANDRÉS, 78. Últimas novedades en todos los artículos.—Visitar esta casa antes que ninguna otra.

Oficial de Modista.—Se necesitan.—Real, 96, primer.

Barbería.—Se necesita un oficial para sábados y domingos.—Cuatro Caminos, 55.

Médico - Cirujano, Especialista Núñez Cordero Ex-interno numerario del Gran Hospital Real de Santiago Especialidad.—Enfermedades de la piel, de las uñas, de las venas y de las arterias y propias de la mujer. Consultas de diez a una. Operaciones y curas a horas convencionales con aparatos modernos é instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.—Consulta de 10 a 1. Calle de San Andrés, 117-2.º

La Previsión Andaluza Sociedad Anónima de Crédito y Seguros CAPITAL: 1.000.000 de pesetas.—CAPITAL DESEMBOLOADO: 225.000 pesetas Domicilio social: GRAVINA, 90.—Sevilla Legalmente constituida por escritura pública, inscrita en el Registro Mercantil de Sevilla y en el Archivo de Sociedades Anónimas de la Cámara Oficial de Comercio de Madrid Esta Sociedad se dedica a la explotación de los diferentes ramos del seguro expresados á continuación: Seguros de garantía sobre la renta de fincas urbanas Garantiza el importe de los alquileres íntegros durante el primer año de desahucio. Seguros complementarios de indemnización por causa de incendio Única Sociedad que lo explota en España. Garantiza la paralización total ó parcial de Industria, Comercio ó negocio, por causa de incendio. Seguros de ahorro infantil Para niños de ambos sexos. Seguros de quintas Establece cuatro diferentes tarifas, pudiéndose asegurar á un niño desde la edad de UN AÑO á los DIECINUEVE. Pólizas con indiscutibilidad de riesgo Contratos á prima fija antes del sorteo en un solo plazo por Pesetas 300 Pesetas sin más gastos ni desembolos. Para toda clase de datos y detalles, diríjense al Director-gerente de LA PREVISION AN DALUZA, GRAVINA 90, SEVILLA.—Apartado de Correo número 61. Representante en la Coruña: MANUEL GARRIDO VECINO, Castelar 16, bajo, (Antes Rúa Nueva).

FABRICA DE GAS DE LA CORUÑA La Dirección de esta Empresa pone en conocimiento del público que, por consecuencia del alza que han sufrido los carbones, se ve en la necesidad de elevar el precio del Coke de gas que para las cocinas y otros usos se consume, debiendo satisfacerse, desde el 1.º de Julio, dicho combustible á razón de 6 pesetas los 100 kilogramos, en lugar de las 5'50 pesetas á que en la actualidad se cobra.

Dr. F. PAZ AMADO Médico especialista en las enfermedades de la boca y dientes, ex-interno del Hospital de Santiago, ex-alumno de la Escuela Especial de Odontología y Colegio de San Carlos de Madrid. LINARES RIVAS, 9, PRINCIPAL-DERECHA Se hacen toda clase de operaciones en la BOCA y DIENTES. Especialidad en la colocación de toda clase de APARATOS PROTÉSICOS y en EXTRACCIONES completamente sin dolor ni peligro por medio del SOMOFORMO. Consultas y operaciones: de nueve y media á una y de tres á seis. Idem gratis de ocho á nueve

Monte Benéfico Sociedad de previsión é Institución de socorros mútuos (SOCIEDAD EN COMANDITA) Constituida por escritura pública é inscrita en el Registro Mercantil Dirección general: Plaza de María Pita, 8, La Coruña Objeto de las operaciones á que la Compañía se dedica: Dotación para casamientos de doncellas.—Redención del servicio militar desde 600 pesetas adelante, pagaderas en plazos á voluntad.—Constituciones de capitales en 12 años.— Fuertes indemnizaciones á las familias de los asegurados fallecidos. Esta sociedad tiene constituido en las cajas del Estado el depósito que para garantía de los asegurados previene el artículo 43 de la ley de presupuestos de 1895. Caja de imposiciones á plazo fijo.—Se crea la caja de imposiciones del Monte Benéfico con el objeto de que todas las personas que deseen imponer en la misma sus economías para lucrarse con los beneficios que de la colocación de sus fondos les correspondan puedan practicar por medio de cartillas nominativas y al portador, ya sea en nombre propio, de otra persona ó sin nombre alguno determinado. Los fondos son colocados en préstamos con garantía absoluta y en la forma que más abajo se expresa, y los intereses á percibir los imponentes se graduarán con relación al tiempo de su compromiso que adquieren en la siguiente escala: Los imponentes que entreguen fondos por término de un año... el 4 1/2 0 0 anual. » » » de dos años... el 6 0 0 » » » de tres años... el 7 0 0 » » » de cuatro años... el 8 0 0 Estos intereses son cobrables por trimestres, semestres ó años vencidos, á elección de los imponentes, quienes en el momento de la imposición lo determinarán concretamente. PRÉSTAMOS.—SECCION DE COMPRA-VENTA MERCANTIL El Monte Benéfico concede préstamos en metálico con la garantía de ropas, alhajas, máquinas y efectos de todas clases que convengan, así como por papel del Estado. Alta tasación.—Intereses moderados.—Reserva absoluta. Para obtener mayores detalles de los negocios de la Sociedad pídanse circulares y la Dirección de la misma.

LA SEÑORA DOÑA PILAR OCHOA DE AZPURO Ha fallecido en las aguas de Guitiriz el día 9 del corriente á la edad de 54 años, después de recibir los auxilios espirituales D. E. F. Su director espiritual don José Carballeira, su desconsolado esposo don Nicolás Roca, sus hermanas doña Fermína y doña Luisa (ausentes), sobrinos y demás parientes, Participa á las personas de su amistad tan sensible pérdida y se dignen recomendar su alma á Dios en sus oraciones, por cuyo señalado favor anticipen sus peticiones. Guitiriz 9 de Octubre de 1908. Almacenes de materiales de construcción y artículos de saneamiento. Cementos, cal hidráulica, cales, yeso, teja plana, ladrillo hueco, piedras de afilar, azulejos, cañerías, herramientas de hierro esmaltado, waterclosets, urinarios, lavabos, bidets, etc. Ventas por mayor y menor.—Amenedo y Hermano Es trella 8.—La Coruña El mareo del mar se evita usando la Dispepsin, después de cada comida y media hora antes de embarcar.—Precio, 4 pesetas botella. Principales farmacias Nitrate de sosa como abono.—Para informes su aplicación, dirigirse á D. JUAN GAVILÁN, delegado en España del Permanent Nitrate Committee, Jovellanos 5.—Madrid. TOS.—Tose el que quiere, pues no hay TOS que resista 24 horas á los Discoides P. de Jaime Rosell 6.—Caja 2 reales; frasco, 6.—Farmacias y droguerías. Instalaciones.—El plomero Félix Cobas, encargado de hacer toda clase de instalaciones en hierro y plomo; coloca inodoros de todos los sistemas y cuartos de baño completos. Hace reparaciones á precios económicos, resolviendo de los trabajos que realiza. —Avisos: Orzán, 168 1.º

